
Základní vzorce pro integrování elementárních funkcí 
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Metoda per partes 

Symbolicky:∫ ∫ ⋅′−⋅=′⋅ xvuvuxvu d d  nebo ∫ ∫ ′⋅−⋅=⋅′ xvuvuxvu d d  

Metoda substituce 
Věta o substituci: 

Nechť f je funkce a ( ) R; ∈ba . Nechť funkce f je spojitá v intervalu ( )ba; , nechť funkce ϕ  

zobrazuje interval ( )βα ;  do intervalu ( )ba; , nechť pro každé ( )βα ;∈t  existuje vlastní ( )tϕ ′  potom: 

1. ( ) ( )( )tFtH ϕ=  ( )ϕoFH =  

2. je-li ψ  libovolná funkce taková, že pro ( )bax ,∈  je ( )( ) xx =ψϕ  (například existuje-li inverzní 

funkce k funkci ϕ  v ( )βα ;  je 1−= ϕψ ) potom ( ) ( )( )xHxF ψ= . 
 

Symbolicky: ( ) ( )( ) ( ) tttfxxf d d ∫∫ ′⋅= ϕϕ . 



Další užitečné integrály: 
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Typové substituce pro goniometrické funkce 

1.  ∫ ⇒⋅ xmxkx d  cossin používat vzorce ( ) ( )( )xmkxmkmxkx ++−=⋅ sinsin
2

1
cossin  

  ( ) ( )( )xmkxmkmxkx ++−=⋅ coscos
2
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coscos  

  ( ) ( )( )xmkxmkmxkx +−−=⋅ coscos
2

1
sinsin  

2. ∫ ⇒⋅ xxx mk d  cossin  pro k liché  xt cos=  

  pro m liché xt sin=  
  k, m sudé a jedno záporné xt tan=  

  k, m sudé a obě kladná ⇒  ( )xx 2cos1
2

1
cos2 +=   ( )xx 2cos1
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3. ( ) xxxR d cos,sin ∫ , kde ( )vuR , značí racionální funkci proměnných u, v, zde používáme substituci 

 xt tan=  nebo univerzální 
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Obsah plochy 

Obsah plochy při explicitním vyjádření v kartézských souřadnicích je ∫=
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Objem rotačního tělesa 
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